

魅力社团 指尖上的技艺 □黄世凤 陈舒影

魅力社团 阜阳市颍州区程集镇王湾小学传统工艺手工社团

“老师，你看，我的灯笼怎么样？”“我的布鞋也做好了！”在阜阳市颍州区程集镇王湾小学，有这样一群喜爱手工、心灵手巧的同学们，他们用灵动的手指制作出各式各样的手工制品，原来他们是参加了学校的传统工艺手工社团，让我们去看看他们参加活动时的快乐身影吧！

制作灯笼

在制作灯笼的手工课上，老师通过现场制作详细讲解了制作灯笼的步骤和技巧，同学们聚精会神地听完，并迫不及待地动手制作起来：制作灯笼骨架、绘制图案装饰灯笼、用胶水粘灯笼纸，最后绑上绳子，打起灯笼。同学们一个个忙得热火朝天，经过小组合作，一个个漂亮的灯笼作品展现在大家眼前，同学们提着自己制作的灯笼，脸上洋溢着开心的笑容。“通过制作灯笼框架，我懂得了合作的重要性。看着一个个灯笼从我们手中制作完成，别提有多开心了。”完成制作的四年级同学陈诺说。

据校长任丽介绍：“手工社团的手工教学以其直观、形象、灵活多变的特点吸引着学生的注意力，激发了学生的兴趣。学生们自己动手制作各种民俗工艺品，品味浓郁的中国风情，让传统文化扎根于学生们的心中。”四年级的韩夏同学就说：“参加手工社团不仅让我懂得了灯笼制作的过程，我还在绘制灯笼的过程中认识了二十四节气和传统节日习俗，了解了更多的优秀传统文化。”

灯笼制作过程

完成灯笼制作开心的同学们

制作布鞋

手工布鞋是古人留下来的一门老手艺，体现了中国古人的智慧。“打袼褙、画鞋样、剪鞋样、包边缝合，再把鞋面鞋底缝合在一起，一双手工布鞋就做好了。”老师边示范边向同学们讲解制作布鞋的步骤。

同学们一边聆听一边穿针引线，在老师的指导下有模有样地亲自动手，小组成员合作，共同完成手工布鞋的制作过程。从一开始的不知如何下手，到娴熟地配合缝制，最终，同学们成功将漂亮的小鞋子缝制完成。看着自己手中的劳动成果，同学们欢欣地笑个不停。

“在手工社团中我了解了制作布鞋的步骤，从打袼褙、画鞋样、剪鞋样，到包边缝合、把鞋面鞋底缝合在一起，在老师的细心指导下，我不但学会了如何做鞋，还体会到劳动人民的勤劳和智慧。”五年级的谭文慧同学这样说。

认真制作布鞋的同学们

编花篮

编织也是中华民族的传统工艺，在很多地方都有着手工编织的文化习俗。编织既需要有充分的耐心、细心，克服困难、坚韧不拔的意志，更需要有不断创新、探究的精神。据社团老师介绍，刚开始时，学生们编织的花篮歪歪扭扭，可经过一段时间以后，同学们越来越喜欢编织，编出的花篮也越来越精致美观。

陈诺是一个细心、爱钻研的六年级女生，在编花篮的过程中，她勤动手爱动脑，编出的花篮也越来越精致。她说：“编花篮既让我了解了编织这个传统工艺，感受到手工技艺的神奇，体会到任何伟大的工作都是由一点一滴的努力累积而成的，又让我锻炼了自己的思维，磨练了自己的意志，收获了成功的喜悦。”

民族文化的传承离不开每一个人的努力，涓涓细流汇聚江海，传统工艺手工社团，是王湾小学认真做好传统文化的传承和发扬工作的积极尝试。任丽表示，孩子们将会用自己的力量传递一份份民族情怀，让弥足珍贵的传统工艺代代相传、生生不息。她也相信，乘着“双减”的春风，丰富多样的社团活动将会开出更加绚丽的花朵。今后，王湾小学也会继续弘扬中华优秀传统文化，并让其植根于孩子们的心田，让更多的学生热爱传统文化，自觉肩负起中华

文化的继承者和弘扬者的责任。

花篮制作过程

一周快报

滁州市会峰小学
让平安幸福永驻校园
卢天标

近日，中华志愿者协会应急救援委滁州服务队走进滁州市会峰小学开展了防溺水暨消防安全专题教育活动。在讲座中，中志协救援队队员以图文并茂的形式，用闻之惊心的救援案例，向学校师生讲解了防溺水的重要性，并现场教给同学们紧急心肺复苏技能，提高了他们的防溺水能力，为他们的健康安全成长提供了保障。

同学们在学习紧急心肺复苏技能

合肥市六安路小学中铁校区

喜迎二十大 争做好队员

陈明静 李洁

近日，合肥市六安路小学中铁校区举行了“喜迎二十大 争做好队员”一年级第一批新队员入队仪式。一年级共计321名同学光荣加入了中国少年先锋队，队员们高唱《中国少年先锋队队歌》，用稚嫩而坚定的童声表达了他们对少先队组织的向往和热爱，相信他们一定会在星星火炬的指引下，热爱祖国，全面发展，茁壮成长！

队员们人生中的第一条红领巾

凤阳县经济开发区小学

强身健体促“双减”

王旭

为了进一步构建文明校园，丰富校园生活，加强对未成年人的关爱与教育，近日，凤阳经济开发区小学举办首届雏鹰杯校园篮球赛。通过激烈的小组赛，最终六（4）班获得了本次比赛的冠军。

参赛队员合影